

古田会议：开启强军兴军新征程

马跃华

福建省龙岩市上杭县古田镇社下山西麓，一座飞檐翘角、白墙青瓦的古建筑坐东朝西、庄重古朴。参天古木掩映处，“古田会议永放光芒”八个红色大字格外耀眼。这里便是闻名遐迩的古田会议旧址。90多年前，这里燃起一簇驱逐暗夜的篝火，照亮了一支军队扭转命运的拐点。



雨后复斜阳 谁持彩练当空舞

走进古田会议纪念馆，闽西苏区地图、毛泽东同志起草的古田会议决议案的雕塑、写着红军“六项注意”的包袱布、刻在石头上的红军留款信等，吸引了记者的目光。

1929年1月14日，为打破湘赣国民党军对井冈山革命

根据地发动的第三次“会剿”，红四军主力 3600 余人在毛泽东和朱德的率领下，冒着风雪撤离井冈山，以期出击赣南，打破敌人的经济封锁，同时牵制敌人对井冈山的大举进犯，进而粉碎“会剿”。

红四军挥师闽西，开启新的征程。至年底，成功地在赣南闽西地区开创了一片新的革命根据地。

然而，随着根据地和队伍的不断发展，红军队伍成分日益复杂。很多被俘的国民党士兵参加红军后，把国民党军队的一些不良习气带到红军中来。单纯军事观点、极端民主化、流寇思想、个人主义及形式主义等各种非无产阶级思想的存在，极大地影响了在红四军建立党的领导、实现政治建军和提高战斗力。

毛泽东、朱德率领红四军主力从福建长汀到达福建连城新泉。针对红军中存在的各种问题，红四军进行了为期十天的正规军政整训。毛泽东领导的政治整训主要包括三个方面的工作，即开展调查会、思想政治教育运动、组织纪律教育。新泉整训是红四军首次大规模、规范化的全军集训，成为我军政治整训制度化、规范化的首创。

在新泉整训中，红四军广大官兵通过深入学习和讨论，深刻汲取了此前由于前委领导削弱导致军事行动受影响等教训，对加强党的领导的重要性有了更深入的认识。

古田会议纪念馆馆长曾汉辉对记者说，新泉整训是人民军队建设历程中一个重要里程碑，大大增强了党对军队的领

导，使红军广大官兵明确红军存在的意义、性质和作用，提高政治思想觉悟，加强了组织纪律性，为随后古田会议的胜利召开奠定了坚实的基础。

绝境铸宝剑 战地黄花分外香

古田会议会址原是廖氏宗祠，初建于 1848 年，又称万源祠，红军进驻后改为曙光小学。踏进四合院青石大门，进入宽敞的用鹅卵石铺路的前院，再进入一道红色木门，就是古田会议会场旧址。六排学生桌椅陈旧而整洁，会场中心圆柱张贴着纸质的“中国共产党万岁”“反对机会主义”“反对盲动主义”“反对逃跑主义”等标语。上面架着一块黑板，黑板上方中央排列着马克思和列宁像，会址的三合地有好几处斑斑黑迹，听说这是会议期间因天气寒冷代表们烤火取暖所留下的痕迹。



曾汉辉介绍：“当时，120多位代表挤满了大厅，其他人只能席地坐在天井的地上。大家讨论热烈，全然忘了天气寒冷。因为过于专注，用于取暖的火炉熏黑了地板，大家也浑然不知。”

我们的思绪一下子回到1929年那个冬天。天寒地冻，大雪纷飞，中国工农红军第四军第九次代表大会就在这个小四合院召开。正是在这团炭火旁，代表们聆听了毛泽东阐述建党、建军思想，会议一致通过了毛泽东亲自起草的《古田会议决议》，确立了“党指挥枪”的中国共产党建军纲领，《决议》被称为“党和军队建设史上的一个重要里程碑”。从此，军魂融入血脉，军旗跟着党旗走，一支新型的人民军队跃上了历史舞台，从苦难走向辉煌。

古田会议召开后的第七天，毛泽东在离古田会议会址不远的协成店写成《星星之火，可以燎原》，他用诗一般的语言坚信中国革命的到来：“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。”

正确的思想一经群众掌握，就会产生无穷的力量，甚至可以改变历史的走向。人员还是那些人员，武器还是那些武器，一支军队却脱胎换骨了。在中国共产党的绝对领导下，这支新型人民军队从古田出发，一路西进，北上，东征，南下，“风卷红旗过大关”，不断在斗争中发展壮大，克服一个

又一个困难，战胜一个又一个强敌，打出了一个红彤彤的新中国。

新古田会议 而今迈步从头越

“从历史中走来，在时代里发展，红色基因一直在延续。”红军烈士后代钟鸣对记者说。每每忆往昔，看今朝，展未来，他总是希望满怀。

古田会议因战而起、为战而开，为的是红军打胜仗、革命得胜利。新时代、新使命，人民军队踏上了建设世界一流军队的新征程。

2014年，习近平主席在这里领导召开古田全军政治工作会议，这次全军政治工作会议，被称为“新古田会议”，与1929年的“古田会议”前后呼应。

如果说古田会议要解决的是一支迷茫的军队“朝哪走”，那么古田全军政治工作会议要解决的，则是处于历史关头的人民军队怎样“再出发”——牢固立起“四个带根本性的东西”，着力抓好“五个方面重点工作”，鲜明提出“军队好干部五条标准”和大力培养“四有”新时代革命军人……

古田全军政治工作会议后，随着整风整训的深入，新的时代百舸争流，围绕实现党在新时代的强军目标，深入推进政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，聚力备战打仗，国防和军队建设发生历史性变化、取得历史性成就——一路栉风沐雨，一路开新图强，一路砥砺前行。

古田军号永远嘹亮。如今，三军将士不忘初心、牢记使命，重整行装再出发，开启了强军兴军新的伟大征程，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦阔步迈进。

来源：人民日报